

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Щаевой Светланы Николаевны на тему «Тактические аспекты лечения осложненного колоректального рака», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17.- Хирургия; 14.01.12- Онкология.

Неотложные состояния при осложненном колоректальном раке (ОКРР) развиваются из-за обтурационной опухолевой непроходимости, перфорации опухоли, перифокального воспаления и кровотечения. Основным моментом оказания экстренной хирургической помощи больным ОКРР при возникновении угрожающего жизни осложнения является тщательная оценка прогноза основного заболевания перед определением объема экстренной помощи. Данные действия в экстренной хирургии должны соответствовать вероятности излечения или достижения относительно длительной ремиссии, иначе неадекватность проведения подобных мероприятий может лишь продлить мучительную жизнь больного. Чаще всего большинство больных с ОКРР госпитализируются в стационары общехирургического профиля, где, к сожалению, отсутствует единый онкологический подход к лечению ОКРР. Остроту проблемы осложненных форм КРР в настоящее время определяет сложность выбора оптимального метода операции в каждом конкретном случае. Диссертация Щаевой С.Н. посвящена изучению актуальной проблемы - улучшение результатов лечения осложненного рака толстой кишки путем оптимизации принципов оказания лечебной помощи данному контингенту больных и имеет важное значение для онкологии и хирургии. Поставленные автором задачи полностью определяют основные направления и характер диссертационного исследования, а научная новизна и практическая значимость работы безусловны. Таким образом, актуальность диссертационной работы Щаевой Светланы Николаевны на тему: «Тактические аспекты лечения осложненного колоректального рака», не вызывает сомнений.

Последовательное изложение результатов исследования и их интерпретация позволяют говорить о научной зрелости и высоком профессиональном уровне автора. В рамках проведенного диссертационного исследования были изучены конкретные вопросы, связанные с лечением ОКРР у 1098 больных.

Впервые комплексно изучены основные пути улучшения результатов лечения осложненного рака толстой кишки путем оптимизации принципов оказания лечебной помощи. Доказано, что основными предикторами, влияющими на выживаемость, явились: специализация стационара (общехирургический, колопроктологический, онкологический), ургентные осложнения, туморассоциированные факторы (стадия заболевания, стенозирующий характер опухоли, гистологический тип, опухолевый рост по длине кишки более 4 см, наличие метастазов в лимфатических узлах), количество удаленных лимфатических узлов, резекционный статус, возраст (>74 лет), послеоперационные осложнения, сопутствующие заболевания, наличие адьювантного лечения.

Установлено, что более высокие показатели ОВ, БРВ и КСВ были в группе больных с ОКРР, оперированных в онкологическом диспансере и отделении колопроктологии, по сравнению с общехирургическими стационарами. Оценка степени влияния анализируемых факторов, показала, что в исследуемой популяции достоверное влияние на ОВ, БРВ и КСВ больных оказал тип выполненного оперативного вмешательства: показатели 5-летней выживаемости были выше после многоэтапных операций с удалением опухоли на втором этапе по сравнению с одноэтапными и многоэтапными с удалением опухоли на первом этапе. На основе

базирующаяся на этапности лечения ОКРР: ликвидация ургентного осложнения с последующим радикальным хирургическим вмешательством. Доказана целесообразность выполнения операций у данной категории больных в специализированных стационарах (онкологическом, колопроктологическом).

Работа написана ясным научным языком, хорошо структурирована. Выводы полностью соответствуют поставленным исследовательским задачам.

Автором используются традиционные и инновационные клинические и лабораторно-инструментальные методы исследования, математическая и статистическая обработка данных. Методики исследования соответствуют цели и поставленным в работе задачам. Выводы, научные положения, выносимые на защиту, практические рекомендации логично вытекают из изложенного материала. По теме диссертации опубликовано 59 работ, 17 из которых в рецензируемых изданиях, рекомендованных и утвержденных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Получено свидетельство на государственную регистрацию программы для ЭВМ. Работа апробирована и обсуждена на весьма представительных форумах.

Результаты исследования внедрены в практику хирургических отделений лечебных учреждений различного уровня г. Смоленска, используются в учебном процессе на кафедрах хирургии Смоленского ГМУ, и в обучении курсантов на кафедре колопроктологии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава РФ.

Все вышесказанное обуславливает актуальность и практическую значимость диссертационной работы Щаевой С.Н.

Автореферат написан четко, лаконично, дополнен рисунками, таблицами и раскрывает основное содержание работы. Цель и задачи исследования корректно и четко сформулированы. Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием современных статистических программ, что дает основание считать выводы, полученные диссертантом, достоверными. Автором набрано достаточное количество больных ОКРР-1098. Полученные диссертантом данные, вытекающие из них выводы и практические рекомендации, подтверждены достаточным объемом клинического материала, длительностью наблюдения, детальным анализом результатов исследования.

Выводы, к которым пришел автор, логично вытекают из основных положений диссертационной работы и имеют большое научное и практическое значение.

Замечаний по структуре и содержанию автореферата нет.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Щаевой Светланы Николаевны: «Тактические аспекты лечения осложненного колоректального рака», является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой; по своей цели, задачам, актуальности, объему, уровню и методологии проведенных исследований, обоснованности выводов, научной новизне, достоверности полученных результатов, теоретической и практической значимости соответствует всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.17.- хирургия; 14.01.12- онкология.

Заведующий онкологическим (абдоминальным)  
отделением №3 ГАУЗ Республиканского клинического  
онкологического диспансера МЗ РТ  
доктор медицинских наук, профессор  
Аглуллин Ильдар Рауфович



И.Р. Аглуллин

Подпись доктора медицинских наук, профессора,  
И.Р. Аггуллина заверяю.

ГАУЗ РКО

